

# 乡野迎春晖

## ——各地不违农时积极春耕备耕扫描



3月8日,在安徽省亳州市蒙城县漆园街道花园村,飞手操纵植保无人机管护麦田。 新华社/传真

春回大地,万象“耕”新。准备农资、检修农机、田间管理……大江南北,不违农时,春耕备耕有条不紊。

工欲善其事,必先利其器。农机是种田的重要保障。在黑龙江省佳木斯市桦川县梨丰乡的旭瑞农业专业合作社,大家伙儿正忙着对大型拖拉机、播种机等农机进行检修。

走近一台8行气吹式免耕播种机,合作社理事长刘佳良告诉记者,这是他们今年新买的农机装备,一台要30多万元。

“播种机对于提升作物的出苗率非常重要,今年我们买了多台新机器替代老款的指夹式播种机,确保苗齐苗壮。”刘佳良说,新机器也更加匹配他们使用的大垄密植种植技术,通过增加单位面积的种植株数,来提高作物产量。

开行、碎土、切根……伴随着低沉的轰鸣声,一台油电混动微耕机在山地间灵活穿梭,半个小时就完成了3亩多山田的耕整工作。“新能源农机不仅小巧,方便山区作业,还有抽水、照明等功能,是农机器里的‘多面手’。”江西省兴国县长冈乡榔木村村民王礼发说。

兴国县是典型的丘陵山区地带,受地形地貌影响,不少农田坡度较大,面积较小,不适合大型农机耕作。县里通过与高校开展技术合作,大力发展新能源微耕机,有效提升丘陵山区农田耕作机械化水平。

王礼发说,有了各类现代化农机,种田不仅效率更高还更轻松,今年他打算多种水稻。

农业农村部等部门联合印发的《关于实施好2025年农业机械报废更新补贴政策的通知》明确,老旧农机报废补贴进一步扩大,补贴标准也显著提高。这给广大农户适时更新农机带来更多真金白银的支持。

开春一渠水,秋收万石粮。春灌是土地越冬后“喝”的第一口水,农田能否“喝好喝饱”,关乎全年的粮食收成。

在江西省丰城市小港镇的一处高标准农田,刚刚翻耕完的土壤松软。什么时候放水?放多少水?这些问题过去都是靠种老把式的“估算”,现在则可以依靠科技“精打细算”。

江西省抚平原水利工程管理局的工作人员来到田间,将一个传感器安

装在泥土里。“这是今年新投入使用的数字孪生技术,通过传感器实时监测土层深度和土壤墒情,可以识别需水区域和需水量,动态绘制‘田间需水地图’,避免大水漫灌。”赣管局供水管理中心主任易斌介绍,这些自动监测设备配合搭载多光谱设备的无人机,能够定期对灌区的田间需水、作物长势等情况进行智能分析,目前灌区已建成水情、工情、农情等监测点838处。

水利部3月4日公布的数据显示,全国春灌累计灌溉面积已达2600余万亩。其中,已开灌大中型灌区428处,灌溉面积2400余万亩。

记者了解到,全国土壤墒情总体适宜,重点水库蓄水较常年同期偏多,灌溉水源相对充足。结合春季降水、江河来水预测和春灌需水等方面综合分析,春灌用水和城乡供水整体有保障。

肥料是作物的粮食,买好肥、施好肥是稳产增收的重要基础。

3月初,在牡丹江市林口县一处化肥经销点,高高的化肥垛下面,工人正在往四轮车斗里装化肥。“现在买肥不用东

奔西走,只要一个电话经销商就会把化肥送到家。”林口县龙爪镇小爪村农民崔光哲说,“这次我买了50袋有机肥,春耕还是应该早做准备。”

同一时期,在全国产粮大县河南省商水县,一望无际的小麦田郁郁葱葱。当前正值小麦返青期,上周刚下过一场春雨,气温回暖,对当地的种田大户刘天华来说,是个好消息。“现在正是小麦开始从土壤中吸收养分的时候,我们这几天正在加紧追肥。”

和往年不同的是,今年在刘天华的4000多亩小麦地里,施肥方式由洒播变成了机播。“之前用洒播施肥,肥料洒在土地里,一下雨就容易蒸发。现在机播是把农药直接施在土里,成本减少了30%。”

据农业农村部化肥保供工作专班通报,截至2月27日,省级化肥下摆到位率达70.8%,市、县两级化肥下摆到位率分别为61.5%、60.5%,省、市、县化肥下摆进度均略快于去年同期。

一年好景看春耕。春日暖,丰收可期。

新华社北京3月9日电

# 中央宣传部、全国妇联联合发布

## 2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹

新华社北京3月8日电 为深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童和妇联工作的重要论述,大力营造全社会尊重和关爱妇女儿童、关心支持妇女儿童事业、支持妇女工作的良好环境,在“三八”国际妇女节来临之际,中央宣传部、全国妇联向全社会发布2025年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。

广大妇女表示,新征程上我们都是时代的书写者、追梦的奋斗者,将以“最美巾帼奋斗者”为榜样,发挥好妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,积极弘扬中华民族传统美德,树立良好家风,做对社会有责任、对家庭有贡献的新时代女性,为推进中国式现代化贡献巾帼智慧和力量。

据悉,2025年“最美巾帼奋斗者”发布仪式专题节目将于近期播出。

为动物生物制品事业发展作出重要贡献,有的身残志坚带领残疾人创业致富,有的依托产业助力乡村振兴,有的为民族文化传播发展贡献力量……她们的先进事迹,集中展现了自强不息、坚韧刚毅、智慧豁达的新时代女性风采。

广大妇女表示,新征程上我们都是时代的书写者、追梦的奋斗者,将以“最美巾帼奋斗者”为榜样,发挥好妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用,积极弘扬中华民族传统美德,树立良好家风,做对社会有责任、对家庭有贡献的新时代女性,为推进中国式现代化贡献巾帼智慧和力量。

据悉,2025年“最美巾帼奋斗者”发布仪式专题节目将于近期播出。

# 六省份及新疆生产建设兵团已全部实现生育津贴发放至个人

新华社北京3月9日电 国家医保局最新数据显示,当前,全国6个省份及新疆生产建设兵团已全部实现生育津贴发放至个人,16个省份部分实现生育津贴发放至个人。

据悉,已全部实现生育津贴发放至个人的有上海、福建、山东、重庆、甘肃、宁夏及新疆生产建设兵团,部分实现生育津贴发放至个人的省份有北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、黑龙江、浙江、安徽、河南、湖南、贵州、云南、西藏、陕西、青海、新疆。

此前,生育津贴一般由医保经办机构发放给用人单位,再由用人单位支付给个人。而随着国家医保局鼓励有条件的地区将生育津贴按程序直接发放给参保女职工,越来越多地区的

参保女职工能够更便捷、更快速享受到生育津贴。

河南省郑州市2024年12月1日起将生育津贴调整为“一次性发放至参保女职工个人账户”,截至2025年2月,已为2330名女职工发放生育津贴2880万元;重庆市2025年1月1日起实现生育津贴高效直达个人账户,1月至2月已累计向20575名女职工支付生育津贴超2.57亿元;湖南省株洲市2025年2月1日起对生育津贴发放方式进行优化调整,2月以来已有376人享受到了生育津贴直发个人的便捷服务……

国家医保局表示,生育津贴直接发放给个人,有助于让医保获得感来得更快、幸福感变得更足,更好地保障女性职工假期期间的权益。

# 2月份我国CPI同比下降0.7%

新华社北京3月9日电 国家统计局9日发布数据显示,2月份,受春节错峰、假期和部分国际大宗商品价格波动等因素影响,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.7%,环比下降0.2%。

国家统计局城市司首席统计师董菊娟分析指出,2月份CPI同比由涨转降主要有三方面原因:一是春节错峰导致上年同期对比基数较高;二是今年2月份的天气有利于鲜菜生长运输,2月份鲜菜价格同比下降12.6%,影响CPI同比下降约0.31个百分点;三是汽车等商品降价促销,2月份燃油小汽车和新能源小汽车价格同比分

别下降5.0%和6.0%,合计影响CPI同比下降约0.16个百分点。

据测算,在2月份-0.7%的CPI同比变动中,上年价格变动的滞后影响约为-1.2个百分点,今年价格变动的新影响约为0.5个百分点。从春节影响类别看,食品价格同比下降3.3%,影响CPI同比下降约0.60个百分点,占CPI总降幅八成多,是带动CPI由涨转降的主要因素。此外,飞机票和旅游价格同比分别下降22.6%和9.6%。

“扣除春节错峰影响,2月份CPI同比上涨0.1%,当前物价温和回升的态势没有改变。”董菊娟说。

# 2月份我国PPI降幅略有收窄

新华社北京3月9日电 国家统计局9日发布数据显示,2月份,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)环比下降0.1%,同比下降2.2%,降幅比上月收窄0.1个百分点。

“工业生产淡季、部分国际大宗商品价格波动等因素影响PPI下降,但降幅略有收窄。”国家统计局城市司首席统计师董菊娟说。

2月份,受假日及低温天气等因素影响,建筑行业停工较多,建材等需求偏弱,黑色金属冶炼和压延加工业价格同比下降10.6%,非金属矿物制品业价格同比下降3.5%。此

外,受国际原油价格波动传导影响,国内石油相关行业价格下降,其中石油开采价格同比下降5.1%,有机化学原料制造价格同比下降4.5%,精炼石油产品制造价格同比下降1.6%。

董菊娟说,从分项结构看,一些领域价格显现积极变化。工业品需求稳步释放,相关行业价格小幅上涨。部分工业行业供需结构有所改善,价格降幅趋缓。装备制造行业中,光伏设备及元器件制造价格、电子半导体材料价格、汽车整车制造价格的降幅比上月均有所收窄。

# 大山深处育梦人

滇南三月,云南省红河州建水县第四中学的黄花铃花开得正灿烂,初二(4)班的教室里,地理教师李微楠带着学生们学习南方地区的特点。从饮食习惯引入,到分界线介绍,再到拓展到人口数据情况,李微楠一一发问,学生们争先恐后地举手回答。

在建水县第四中学,每周有6个班的学生等着他分享地理小故事。

这是李微楠扎根云南乡村教育的第八年。这位本科学历、硕士读新闻的华东师范大学毕业生,在上海求学七年后选择了一条与众不同的路——2017年夏天,他带着支教录取通知书,登上了开往云南临沧的大巴。

支教地临沧市云县大寨镇大寨中学,地处偏远山区,周围大山环绕。虽然李微楠家在云南,但从支教地回一趟家要辗转两天,家访一趟最远要步行近30公里山路。

更崎岖的是脚下的教育路——初登讲台的他,面对的是一个50人的“问题班”;学生基础薄弱,课堂纪律涣散。李微楠每周上30多节课,跨学科教授语文、地理,却总不见成效。“当时真想辞职。”他坦言。

他翻阅各类教学辅导书,向前辈和同事取经,不断调整教学与管理方法。在100余次家访里,他慢慢摸清了每个学生的脾性,拉近了和学生的距离,逐渐解决了管理学生的难题。

他会把地理课变成“舌尖上的地理”。讲到长江经济带,教室里会飘起热干面的香气;讲到中东地区,买回的椰枣让学生印象深刻。在他的努力下,一直成绩垫底的班级多次斩获地理学科全县前三的好成绩。

“乡村教育不该只有课本。”李微楠在学校广播站增设新闻、访谈等节目,带着学生用声音丈量世界;他发起图书角计

划,让1200余册书籍充实学生的课余时间;最让学生们难忘的,是他争取到的腾冲游学机会——4个山里娃第一次与中外学者、北京名校中学生对话。返校后的分享会上,孩子们说:“原来山外真的有星辰大海。”

两年支教期满后,本可离开他选择多留一年,他说:“我要亲手送第一届学生进高中。”

支教结束后,李微楠报考教师岗位,成为建水县第四中学的一名教师,继续为乡村教育贡献自己的力量。

到建水县第四中学后,李微楠面临新挑战:一部分学生因父母外出打工或离异,出现焦虑、自卑等问题,影响学习状态。

了解到有公益机构能提供专业的学生心智素养辅导课,李微楠第一时间报名参加培训,学完后

在学校每周为学生讲授心智素养课,疏导学生的情绪,引导学生敞开心扉。“学生状态调整好了,成绩也有了起色。”李微楠说。

很多学生亲切地称李微楠为“楠哥”,说他不只是老师,更像好朋友。李微楠带出的第一届学生李廷彬从西南林业大学发信息给他:“李老师,野外实践看到大山的时候,我觉得就是你的样子,坚定、敦厚、可靠。”

如今,李微楠仍坚持不停“充电”:不定期到名校取经,参加培训,将先进的教育理念引入乡村课堂。站在开满黄花铃花的校园里,他说:“要通过教育,让每粒种子找到生长的方向。”

新华社昆明3月6日电



# 对加反制! 我国作出首例反歧视调查裁决坚决捍卫国家利益

商务部8日发布对加拿大反歧视调查裁决公告。经调查,作出肯定性裁决,依法对加部分商品采取加征关税的反歧视措施。这是我国首例反歧视调查,也是全球首例。

同日,国务院关税税则委员会发布公告,自2025年3月20日起,对原产于加拿大的菜子油、油渣饼、豌豆加征100%关税;对原产于加拿大的水产品、猪肉加征25%关税。

“本次调查系中国首次运用反歧视调查工具对外国(地区)对华歧视做法进行调查并采取相应措施。近期,商务部依据法律授权,开创性使用新的调查工具,体现了采取一切必要手段维护国家利益和企业正当权益的决心。”中国国际投资促进会常务副会长周晓燕说。

调查缘何而起? 相关法律授权何来?

加拿大政府宣布,自2024年10月1日起,对从中国进口的电动汽车加征100%关税;自2024年10月22日起,对从中国进口的钢铁和铝产品加征25%关税。此举严重损害了中国企业正当权益。对此,商务部依法运用对外贸易调查工具,首次依据《中华人民共和国对外贸易法》授权,于2024年

9月26日对加拿大开启首例反歧视调查。

“加拿大盲目跟风美国,自己根本没有做调查研究,极其主观,极其恶意,肆无忌惮,是明显的歧视性禁止和限制措施,我们发起‘反歧视调查’就是要采取合法措施来捍卫中国企业的正当权益。”商务部研究院对外贸易研究所所长梁明说。

周晓燕介绍,从国内法律来看,根据《中华人民共和国对外贸易法》相关规定,如其他国家或地区在贸易方面采取歧视性措施,可根据该法启动对外贸易调查,采取相应措施,促使相关国家或地区重新审视直至取消其贸易限制措施。

其中第七条规定,任何国家或者地区在贸易方面对中华人民共和国采取歧视性的禁止、限制或者其他类似措施的,中华人民共和国可以根据实际情况对该国家或者地区采取相应的措施。

第三十六条规定,国务院对外贸易主管部门,为维护对外贸易秩序和执行上述规定,可自行会同国务院其他有关部门发起相关调查。

第三十七条规定,启动对外贸易调查,由国务院对外贸易主管部门发布公告。调查可以采取书面问卷、召开听证会,实地调

查、委托调查等方式进行。国务院对外贸易主管部门根据调查结果,提出调查报告或者作出处理裁定,并发布公告。

从国际规则来看,世贸组织基本原则主要有“非歧视性”“公平贸易”和“透明度”。加方此举严重违反世贸组织三个基本原则,公然挑衅国际贸易秩序。中方进行反歧视调查并采取相应措施既有国内法上的合法性,也有国际法上的正当性。

作为中国首例反歧视调查,详细的调查情况如何? 商务部8日发布的公告附件长达21页,详细介绍了本次调查的程序、被调查措施、被调查措施的歧视性分析、被调查措施的影响、反歧视措施建议、调查结论。

“有别于加方未经调查即对自华部分进口产品采取加征关税限制措施,商务部是通过充分调查得出结论。”周晓燕说,在本次调查中,商务部通过问卷调查、接收评论意见等方式,收集了加政府及政商界官方文件及相关材料,统计了受加措施影响3大类205个税号产品情况,共5家商协会及165家国内企业参与调查并提交评论意见和答卷。

记者从商务部获悉,中方曾多次对加方限制措施,加方不顾中方多次反对和劝阻,未经调查,对自华进口的相关电产品、钢铁和铝等产品采取歧视性限制措施,破坏双边经贸关系,扰乱正常贸易秩序。针对加方任意加征关税的行为,商务部宣布采取相应措施,最终对加部分进口产品实施加征关税的措施。

经调查,商务部认为,加方被调查措施在政策目标、程序设定、措施实施等方面存在明显歧视性:加方措施构成《中华人民共和国对外贸易法》第七条规定的情形。商务部新闻发言人表示,中方敦促加方立即纠正错误做法,取消限制措施,消除不利影响。

商务部发布公告当天,中国五矿化工进出口商会、中国汽车工业协会、中国机电产品进出口商会、中国有色金属工业协会、中国食品土畜进出口商会、中国钢铁工业协会等六大商协会随即发声,表示坚决支持商务部对加拿大反歧视调查裁定。

“通过此次调查,中国在贸易法领域建立起了反歧视调查制度,丰富了中国捍卫国家权益和维护利益的手段。”周晓燕说。

新华社北京3月8日电